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A terület bemutatása 

István akna Pécs város külterületén található a Komló felé vezető úttól keleti irányban, a 

városközponttól 12,5 km távolságban, azonban a fizikailag mérhető távolságnál jóval messzebb 

helyezkedik el a szegregátum a város centrumától. A Pécs egyik legrosszabb infrastrukturális 

adottságokkal rendelkező településrésze, amely gyönyörű, festői természeti környezetben, a Mecsek 

déli lejtőjén helyezkedik el. 

 

István akna a múlt század döntő részében virágzó településrész volt, ahol a pécsi szénbányászat egyik 

központja működött 1925 és 1988 között. A bánya épületei – amelyek ma ipari műemlékek –

elhagyottan állnak, állaguk folyamatosan romlik, némely része már életveszélyesnek tekinthető.  István 

aknán a bányászok számára épített – a maga korában igen modern – lakások állaga és a közterületek 

állapota is számos kívánnivalót hagy maga után. A döntő többségében az önkormányzat tulajdonában 

lévő bérlakások közül több üresen áll, mert lakáshatás céljára már nem alkalmas. István az elhagyott 

ipari területek képét mutatja, a rozsdaövezetekhez hasonlóan a pusztulás jellemzi az ipari-, a köz- és a 

lakóterületet egyaránt, melyhez az itt elő lakosság szociális problémáinak változó halmaza is társul a  

hazai  társadalmi-gazdasági-politikai rendszer történeti attributumainak következtében. (Szirmai, 

2016) 

 
 

1. számú ábra: Az István aknai aknatorony és a bánya épület egy része 
 
 

 
 

Forrás. https://www.szeretlekmagyarorszag.hu 

 
 



 

Az államszocializmus időszakában itt élő, a szénbányában dolgozó lakosság jövedelme meghaladta az 

akkori átlagjövedelmek színvonalát, melynek gazdaságélénkítő hatása a területen is érezhetővé vált, 

működtek a boltok, a lakossági igényeket kielégítő szolgáltatások, és a kultúrházban is élénk közösségi 

élet zajlott. Az István aknán élő lakosság jelentős társas- és kulturális aktivitást mutatott a szén 

kitermelés időszakában, amelyhez kapcsolódó szellemi örökség a bányászatban dolgozók idősödésével 

párhuzamosan egyre halványabbá vált, az ott élők közül már csak igen kevesen emlékeznek erre, az 

élettel teli időszakra. (Pirisi; Stefán és Trócsányi, 2009)  

A területen a bánya bezárását követően kezdődött meg a lakosságcsere, korábban a szénbányászati 

termelésben dolgozók – amennyiben lehetőségeik megengedték – elhagyták István aknát, és a 

városhoz közelebb eső területekre költöztek, ahol korszerűbb az infrastruktúra valamint könnyebben 

elérhetők a különböző szolgáltatások is. A lakásokba hátrányos helyzetű családok költöztek – gyakran 

önkényes lakásfoglalóként, a rendszerváltást követően a területen a lakosság elszegényedése, térbeli 

átrendeződése vált tetten érhetővé, mely azóta is jellemzi az István aknai lakóközösséget, és a kialakult 

szegregátumban egy sajátos társadalomstruktúra létrejöttéhez vezetett.  

 

A terület infrastrukturális ellátottságának hiányosságaira már utaltunk, melynek egyik legjelentősebb 

problémája a szennyvízelvezetés hiánya. Az államszocializmus idején a Mecseki Szénbányák Vállalat 

oldotta meg a háztartások szennyvízének elvezetését, ma több helyütt az utcára folyik ki a szennyvíz, 

mely számottevő egészségügyi kockázatot jelent az ott élő lakosság életében, valamint a 

környezetterhelést is jelentősen növeli.  

 

2. számú ábra: Az István aknailakatlan lakóépület lépcsőháza 

 

 
 

Forrás. https://www.szeretlekmagyarorszag.hu 

 

A vezetékes ivóvíz- és áramellátás megoldott, itt a problémát a lakosság alacsony jövedelmi helyzete 

jelenti, amennyiben nem fizetik a felhasznált mennyiséget, a szolgáltatók megszüntetik illetve 

csökkentik az áram és a vízellátást.  



 

Az úthálózat is jelentős fejlesztésre szorul, a kátyúk, az útburkolat hiánya komoly balesetveszélyt rejt 

magában, nemcsak a személygépkocsival közlekedők számára, hanem a kerékpározó felnőttek és 

gyermekek számára is.  

A településrész a városi közösségi közlekedéssel megközelíthető, 3 buszjárattal érhető el a városnak ez 

a része, a rövidebb útvonalon pár járat közlekedik naponta, a kerülővel – Pécs-Somogy érintésével – 

közlekedik négy pár járat. Két járattal, ami 6,35-kor és 12,51-kor indul lehet átszállás nélkül eljutni a 

város központba és a város nyugati részére, a többi járat esetében át kell szállni A közösségi közlekedés 

például nem teszi lehetővé, hogy az ott élők a reggeli hat órás munkakezdésre beérjenek a városba.  

István aknát a 2011-es Népszámlálási adatok alapján a Központi Statisztikai Hivatal szegregátumnak 

nyilvánította, mert az ott élők körében a szegregációs mutató meghaladta a 35%-ot. 

A mutató képzésének két lényeges eleme az adott területen élők körében a munkanélküliek és az 

alacsony iskolai végzettséggel rendelkezők aránya. KSH adatai szerint 2011-ben István aknán a 15-59 

éves korcsoportba tartozók 45,5%-a csak általános iskolai végzettséggel rendelkezett, valamint 

ugyanebben a korcsoportban a lakosság 40,7%-a munkanélküli volt, 24,1%-uk már több mint egy éve 

nem rendelkezett munkahellyel. István aknán a szegregációs mutató 2011-ben meghaladta a 35%-ot. 

 

A mérőeszköz 

   

HUHR/1901/3.1.1./0023 jelű, Bright Social Minds projekt szakmai programjában megfogalmazott 

céloknak megfelelően a partnerekkel valamint a felkért szakértők segítségével közösen alakítottuk ki a 

kérdőívet az online workshopok során.  

Az első megbeszélésen az Magyar Máltai Szeretetszolgálat által, egy korábban megvalósított kutatás 

használt mérőeszköz kérdéscsoportjaiból indultunk ki, amely irányt mutatott az egyes vizsgálni kívánt 

területek, problémacsoportok listájának kialakításához.  A témakörök szűkítését, valamint – a jelen 

vizsgálat sikerességéhez szükséges – adaptációját közösen végeztük el, figyelembe véve a szegregált 

területeken dolgozó szakemberek véleményét, és a korábban megvalósult kutatások tapasztalatait. 

Továbbá gondolkodásunkat befolyásolta, hogy figyelembe vegyük az elkészítendő közös adatbázis 

létrehozásnak aspektusait, és a jövőbeni beavatkozási tevékenységek tervezéséhez, megvalósításához 

szükséges információk, adatok rendelkezésre állásának szempontjait is. 

A közös munka eredményeként létrejött mérőeszközben – mind a horvát, mind a magyar nyelvű 

mérőeszközben – ugyanazok a kérdések szerepeltek, lehetővé téve Dárda község két 

szegregált/szegregálódó településrészén valamint a pécsi István akna területén élő lakosság 

életkörülményeinek paralel vizsgálatát.  

A közös munka során sikerült áthidalnunk az egyes kérdések esetében az eltérő társadalmi, kulturális 

kontextusokból eredő értelmezési nehézségeket, a szemantikai dilemmákat, melyek következtében a 

kérdőív kérdéseinek értelmezési kerete azonossá vált. 

Az elkészült kérdőívek alapján mindkét országban megtörténtek a pilot vizsgálatok, amelyeket 

követően egy workshop keretében beszéltük meg tapasztalatainkat a kérdések értelmezhetőségével, 

a zárt kérdések esetében az áltatunk felajánlott válaszadási lehetőségek relevanciájával, a kérdések 

sorrendjével kapcsolatosan, majd a tanulságok összegzését követően közös döntés eredményeként 

módosítottunk az adott kérdéseket, ezt követően az így elkészült és véglegesített kérdőívet használtuk 

az adatfelvétel során.  

A kérdőívben szereplő kérdések a válaszadók és a családok egyes attribútumait vizsgálja. A válaszadók 

esetében a  megszokott demográfiai adatok mellett a munkavállalás, az adott területről történő 

elköltözés  valamint az adott területen észlelt problémák, dilemmák, valamint a kisebbséghez való 



 

tartozás és a diszkrimináció megélésének kérdései kerültek a fókuszban. A háztartások esetében a 

lakhatási körülmények, a munkaerőpiaci részvétel, a gyermekek közoktatási részvétele, a családtagok 

egészségi állapota, leggyakoribb megbetegedések képezték a kérdések tartalmát 

 

A mintavétel  

 

A Magyar Máltai Szeretetszolgálat rendelkezésünkre álló címlistában 100 cím szerepelt, melyről a 

vizsgálat megkezdése előtt, korábbi tapasztalataink alapján tudtuk, hogy nem valós, ezért döntöttünk 

a tejeskörű lekérdezés mellett.  

A területen élő lakosságot ritka populációnak tekintettük, mert nem állt rendelkezésünkre valós, 

teljeskörű lista. (Kapitány, 2010) Célként fogalmaztuk meg, hogy a vizsgálat feltérképezzük az István 

akna területén élő teljes lakosság számát, munkaerőpiaci helyzetét, iskolázottságát, egészségi 

állapotát, valamint problémáikat, nehézségeiket. 

 

1. számú táblázat: A címlistában szereplő ingatlanok funkció szerinti megoszlása (db) 

 

Ingatlanok száma 

a megadott címen ingatlan nem található 12 

ugyan létezik az ingatlan, de lakatlan 36 

lakott ingatlan 51 

közösségi ház 1 

Összesen 100 

 

Forrás: vizsgálat adatai, 2021 

 

A vizsgálat időpontja, a kérdőív felvétel módszere 

 

A kérdőíves vizsgálat lebonyolítására 2021. február 17-18-án került sor, a lekérdezésben nyolc 

kérdezőbiztos vett részt, akik párban, a megadott címlista alapján dolgoztak, az érvényben lévő 

járványügyi intézkedések szigorú betartás mellett. 

A kérdőíveket a kérdezőbiztosokkal közösen ellenőriztük február 22-én, hogy minden kérdés kitöltésre 

került-e, majd ezt követően került sor az adatok rögzítésére. 

 

 

A vizsgálat eredményeinek bemutatása 

 

A válaszadók száma 

A lakott ingatlanok száma alig több mint a címlistában szereplő lakások számának a fele, a 

kérdezőbiztosok felkeresték az itt élő háztartásokat, és a megszólítottak 72,5%-a (37 esetben) válaszolt 

a feltett kérdésekre, 13 esetben nem kívánta válaszolni, valamint a vizsgálat időpontjában egy család 



 

setében a hatóság koronavírus fertőzés miatt karantént rendelt el, így a megkeresettek 27,5%-tól nem 

tudtuk a kívánt adatokat felvenni 

 

2. számú ábra: A válaszadási hajlandóság (%) 

 

 

 

Forrás: vizsgálat adatai, 2021 

 

A válaszadók kora és nem szerinti megoszlása 

 

A kérdőív felvétele során az elért 37 háztartásban 10 férfi és 27 nő válaszolt a feltett kérdésekre, az 

megkérdezettek átlagéletkora 42,9 év. A válaszadók átlagéletkora szinte megegyezik a magyar lakosság 

2020-ban mért áltagéletkorával, mely hazánk területén 42,7 életév. 

 

3. számú ábra: a válaszadók megoszlása nem és korcsoport szerint (fő) 

 

 

Forrás: vizsgálat adatai, 2021 

 

A 21-30 éves korcsoportban csak női válaszadókat regisztráltunk, közülük hatan kisgyermeket 

gondoznak, nevelnek és gyermekgondozási segélyben (gyes) részesülnek. A 18-20 éves korcsoportot 

kivéve a többi korcsoportban is felülreprezentáltak a nők.  
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A válaszadók családi állapota 

 

4. számú ábra: A válaszadók családi állapota (fő) 

 

 
 

 Forrás: vizsgálat adatai, 2021 

 

A válaszadók között közel azonos arányban találhatók a házasságban (37,8%) és az élettársi 

kapcsolatban élők (32,4%), az özvegyek mind nők és életkoruk 61 és 70 év közötti. Az elváltak (8,1%)  

kiskorú és/vagy felnőttkorú gyermekeikkel élnek együtt. Az egyedülállók (18,9%) közül ketten hétfős 

háztartásban élnek gyermekeikkel, a további három fő is gyermekeivel él együtt.  

Az élettársi kapcsolatban élők száma 2011-es Népszámlálás adatai szerint 404.799 fő, amely a 19 éves 

és idősebb lakosság 5,1%-a. A vizsgálat során mért adatokat összevetettük a hazai adatokkal, mely 

szerint lényeges eltérés az élettársi kapcsolatok és az egyedülállók arányában azonosítható. István 

aknán a kutatás időpontjában 27,3%-kal magasabb az élettársi kapcsolatban élők arány, az 

egyedülállók aránya 16,1%-kal kevesebb, mint Magyarországon a Népszámlálás időpontjában.  

2020-ban a magyar lakosság 42,3%-a élt házastársi kapcsolatban, 10,2% özvegy, elvált 12,2%, 

egyedülálló 35,0%.  Az egy évvel korábbi országos szintű adatokkal összehasonlítva az általunk mért 

adatokat elmondhatjuk, hogy kevesebb a házasságban élők (37,8%), az özvegyek (8,1%) és az egyedül 

állók (13,5%). aránya is. 

Magyarországon is – a közép-kelet-európai államokhoz hasonlóan – a házasságban élők száma 

csökkent és ezzel páthuzamosan növekedett az élettársi kapcsolatban élők aránya. (Harcsa és 

Monostori, 2017) 

 

 

A válaszadók munkaerőpiaci helyzete 

 

A  kérdőíves vizsgálat munkaidőben zajlott (8 és 16 óra között), így a válaszadók életkora mellett 

lényeges információhoz juthattunk a megkérdezettek  munkaerőpiaci helyzetéről is. 

 

 

 

házas: 14

élettársi 
kapcsolatba

n él: 12

elvált: 3

özvegy: 3

egyedülálló: 5



 

5. számú ábra: A válaszadók munkaerőpiaci aktivitása (fő) 

 

 
 

Forrás: vizsgálat adatai1, 2021 

 

 

A munkaerőpiaci szempontból aktívnak tekinthető válaszadók körében a foglalkoztatottsági arány 

29,7%, amennyiben az adatok elemzése során egyéb szempontokat is figyelembe vettünk, és az 

öregségi nyugdíjban, a gyermekek után járó ellátásokban, a megváltozott munkaképességűeknek járó 

ellátásban részesülőket és a tanulói jogviszonnyal rendelkező válaszadók száma nélkül vizsgáltuk a 

munkaerőpiaci részvételt, akkor ez az arány 60,1%. A vizsgálat során arra nem kérdeztünk rá, hogy a 

gyermekek után járó ellátásban részesülő édesanyák a gyermek megszületése előtt rendelkezte-e 

munkaviszonnyal.  

 

A munkavállalók közül két fő István aknán, heten Pécs városának más részén, egy fő másik településen 

dolgozik. Az ágazatok szerinti megoszlás a következőképpen alakult, két fő a mezőgazdaságban, heten 

az iparban, egy fő az építőiparban tudott munkát vállalni.  

A munkaerőpiaci szempontból inaktív megkérdezettek közül nyugdíjellátásban részesül öt fő, ketten 

szociális ellátást kapnak, öt fő megváltozott munkaképességű vagy egészségkárosodott személy, 

nyolcan gyermekek után járó ellátást (gyermekgondozási segély és gyermeknevelési támogatás) 

kapnak.   

 

A hat fő munkanélküli válaszadó közülük hárman keresnek aktívan munkát, a munkavállalás 

helyszínével kapcsolatban eltérően nyilatkoztak, dolgoznának István aknán és akár Pécsett is, egyikőjük 

bárhol, ahol munkát találna, véleményük szerint sokkal könnyebben tudnának elhelyezkedni, ha más 

településen élnének. 

 
 

 
1 A megkérdezett csak nagykorú személy lehetett, ezért az életkori csoportok létrehozása során a 18. életév 
betöltését tekintettük a kiindulópontnak. 
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Válaszadók bejelentett lakcíme 

 

A válaszadók közül mindösszesen egy fő jelölt meg más várost lakhelyeként, két válaszadó Pécs más 

részein rendelkeznek bejelentett lakcímmel, egy válaszadó települési szintű lakhellyel rendelkezik2, 32-

en István aknai lakosok, egy megkérdezett nem árulta el lakhelyét. 

 

A válaszadók iskolai végzettsége 

 

6. számú ábra: A válaszadók iskolai végzettsége (fő) 

 

 

Forrás: vizsgálat adatai, 2021 

A válaszadók közel egyharmada (29,7%) nem fejezte be általános iskolai tanulmányait, közülük egy fő 

mindösszesen az általános iskola két osztályát végezte el, aki a vizsgálat időpontjában 63 éves volt és 

rokkantnyugdíj ellátásban részesült.  

 

Válaszadók kisebbséghez való tartozása 

 

A válaszadók közül tízen jelezték, hogy valamely kisebbséghez tartozónak érzik magukat, nyolcan 

romának, egy fő román nemzetiséghez való tartozását rögzítették a kérdezőbiztosok, egy válaszadó 

nem nevezte meg a nemzetiséget, amely tagjának vallja magát. 

 

Válaszadók által megélt diszkrimináció 

 

A megkérdezettek közül 16-an (43,2%) élték meg a diszkriminációt,  a legtöbben (4 fő) arról számolt 

be, hogy a lakóhelye miatt érte hátrányos megkülönböztetés. A diszkrimináció az élet számos területén 

befolyásolta a válaszadók életét, így a munkahelyükön vagy munkahelykeresés közben, a közösségi 

közlekedés során, albérletkeresés közben, a hivatali ügyintézés ideje alatt és a boltokban 

 
2 A települési szintű lakhely esetében ideiglenes szálláshellyel sem rendelkezik az egyén, lakcímkártyáján azt a 
várost jelölik meg, ahol tartózkodik, a város neve mellett az szerepel, hogy lakcímnélküli. 
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A háztartások 

 

A háztartások összetétele 

 

7. számú ábra: A háztartásban élők száma (db) 

 

 

Forrás: vizsgálat adatai, 2021 

 

A három, négy és öt fős háztartások tekinthetők a leggyakoribbnak (56,7%), amelyekben a szülők élnek 

felnőtt és/vagy kiskorú gyermekeikkel, a több generáció egy háztartásban való együttélése nem 

tekinthető jellemzőnek, a családokban átlagosan 4,3 fő él. 

 

 

8. számú ábra: Háztartások háztartástagok szerinti megoszlása István aknán és  

Magyarországon (%) 

 

 
 

Forrás: KSH 2011, saját vizsgálat adatai 
 

Az összehasonlító ábra mutatja a különbséget a hazai és az Istvánaknai családok családtag szerinti 

összetételében, mely minden esetben eltér a magyarországi családmérettől. A nagycsaládok, az öt fős 

és több tagot számláló családok esetében érhető tetten, melyek a szegregártum területén 

3

4

6

8

7

3

5

1

1 fős 2 fős 3 fős 4 fős 5 fős 6 fős 7 fős 9 fős

0

5

10

15

20

25

30

35

István akna, 2021 Magyarország, 2011

8,1

32,1

10,8

29,3

16,2
19,3

21,7

12,7

18,9

4,6
8,1

1,4

13,5

0,4
2,7

0,3

1 fős 2 fős 3 fős 4 fős 5 fős 6 fős 7 fős 8 és több fős



 

felülreprezentáltak. Az egy és két fős családok esetében is jelentős eltérés tapasztalható, István aknán 

lényegesen alacsonyabb a számuk, mint az ország egészében. 

Hazánkban – a korábban jellemzőnek tekinthető – kétgyermekes családok száma csökkenő tendenciát 

mutat, a magasan képzett szülők háztartásaikban az egy gyermeket nevelnek, míg az alacsonyabb 

képzettséggel rendelkező szülők három vagy több gyermeket nevelnek. (Harcsa, Monostori, 2017) 

 

9. számú ábra: A válaszadók háztartásainak életkor szerinti megoszlása (%) 
 

 

 
 

Forrás: vizsgálat adatai, 2021 
 

 

A háztartásokban a gyermekek és a fiatalok aránya 48,1%, az aktív korosztályhoz a megkérdezettek 

41,4%-a, a 60 éves és idősebb korcsoportba a válaszadók családjaiban élők 10,5%-a tartozik. 

A 2018 végzett vizsgálatunk idején 0-18 éves korcsoportba tartozók aránya 39,9%-os értéket mutatott, 

az elmúlt három évben 8,2%-os növekedés tapasztalható.  

A KSH 2011. évi adatai alapján a megyei jogú városokban 100 aktív korú lakosra 21-22 gyermek jutott 

(KSH, 2012), míg az itt élő lakosság körében a 2021-es adatok szerint 56 aktív korú lakosra 64 gyermek 

és fiatalkorú jut. A 2016. évi mikrocenzus adatai szerint (mely a 0-19 éveseket öleli fel) a hasonló 

korcsoport aránya (19,58%), mint a népszámlálás idején. 

A 19-59 évesek aránya 41,4% (56 fő) a szegregátum területén, a Pécsett élő lakosok körében (2011-

ben) a korcsoporthoz tartozók aránya 63 %, míg országos szinten a hazai lakosság (2011-ben) 62%-a 

tartozik ebbe a csoportba, a mikrocenzus 2016-ban ennél alacsonyabb, 59,47%-os arányt mért. 

A felmérésben részt vettek közül 60 éves és idősebb korcsoportba tartozók aránya 10,5 % (14 fő) a 

vizsgált területen, 2011-ben a város összlakosságának 24,3%-a tartozott az említett korcsoportba, a 

2016-os mikrocenzus adatai szerint hazánkban 44,58% az ebbe a kohorszba tartozók aránya.  

Az István aknán élő lakosság a szegregátumokat, marginalizálódott közösséget jellemző fiatalodó 

demográfia összetételt mutat. (vö. Ladányi és Szelényi 2004; Virág, 2006) 
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István akna életében a legjelentősebb fordulatot a rendszerváltást megelőző évben már megkezdődött 

az üzem szanálása, de az 1906-ban megnyitott szénbányát 1998-ban zárták be, melynek következtében 

elindult a lakosság kicserélődése.  A lakosok közül 6 család már 1989 előtt is itt élt, 1989 és 1998 közötti 

időszakban 11 család költözött István aknára, a fennmaradó 20 család a bánya végleges bezárását 

követő időszakban telepedett le a területen. István aknán legrégebb óta élő család 1967-ben, míg a 

legrövidebb ideje itt élő család 2019-ben költözött ide.  

Az ingatlanok döntő többsége, 32 lakás Pécs Megyei Jogú Város Önkormányzatának tulajdona, az itt 

élő lakók bérlőként használják az ingatlant. A megkérdezettek közül mindösszesen három család lakik 

saját tulajdonú ingatlanban, két család magánszemélytől bérli a lakást.  

A válaszadók közel fele (17 fő) szerint az általa használt ingatlan megfelelő a családja számára, a 

megkérdezettek 19 esetben arról számoltak be, hogy a lakáskörülményeiket nem tartják megfelelőnek. 

A lakók indokolták válaszaikat, melyek között legjelentősebb problémát a beázások következtében 

kialakult állapot okoz, a lakások vizesek, penészesek, a plafonon és az oldalfalakon málik a vakolat, 

melyhez a nyílászárók állapota is hozzájárul. A beázások a lépcsőházak esetében is jelentős 

állapotromlást idézett elő. A lakások alapterülete viszonylag nagy, ezért a téli időszakban a fűtés is 

gondot jelent. A válaszadók számára gondot jelent a szennyvízelvezetés hiánya, valamint három 

lakásban az ívóvízszolgáltatás sem megoldott, és vizes falak miatt a villanyvezetékek is problémát 

jelentenek. A lakók véleménye szerint a lakások és a lépcsőházak is egyaránt rossz állapotúak. 

István aknán a lekisebb lakás 30 m²-, a legnagyobb 170 m² alapterületű, a saját tulajdonú ingatlanok 

mérete is igen eltérő, 60; 65 és 170 m², a természetes személytől bérelt lakások 85 és 145 m²-esek, az 

önkormányzat tulajdonában lévő ingatlanok átlagos mérete 61,8 m² (lekisebb 30 m², a legnagyobb 110 

m²). Az egy lakásra jutó lakók átlagos száma az önkormányzati bérlakásokban 4,5 fő, a saját tulajdonú 

ingatlanban élők esetében 3,4 fő, míg a természetes személytől bérelt lakásokban 2,5 fő él. 

A városban összesen 72.077 db lakás található, egy lakásban átlagosan 2,1 fő él, István aknán alig 

haladja meg ezt az értéket az egy lakásban élők száma, mely annak köszönhető, hogy a lakások átlagos 

alapterülete viszonylag magasnak tekinthető. 

A lakások és a családok átlagos méretét figyelembe véve az egy főre jutó négyzetméter az eltérő 

tulajdonviszonyú lakásokban a következőképpen alakulnak, önkormányzati bérlakásban 13,7 m²; a 

saját tulajdonú ingatlanban 28,5 m², a természetes személytől bérelt lakásokban 46 m². 

 

10. számú ábra: A rendezetlen lakhatási jogviszony oka (fő) 
 

 
 

Forrás: vizsgálat adatai, 2021 
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A lakások döntő többsége bejelentett lakóhelye az ott élőknek (26 fő), a megkérdezettek közel 

egyharmadának (11 fő) rendezetlen a lakhatási jogviszonya, akik közül tízen önkormányzati 

bérlakásban élnek. 

Pécs város területén a lakásállomány mindösszesen 4%-a tekinthető alacsony komfortfokozatúnak. Az 

István aknán található lakások közül egy sem tartozik az összkomfortos kategóriába, a magán 

tulajdonban lévő lakások félkomfortos a szennyvízelvezetés hiánya következtében. A 2016-os 

mikrocenzus adatai alapján a magyarországi lakásállomány 5,07%-a tekinthető mindösszesen alacsony 

komfortfokozatúnak. 

 

 A háztartásban élő gyermekek és fiatalok 

 

Gyermekek óvodai részvétele 

A 34 családban (91,8 %) van/vannak gyermek/gyermekek, de csak 25 családban élnek a szülőkkel a 

gyermekek, mert már felnőttek.  Azokban a családokban, ahol 3-6/7 éves gyermeket nevelnek, ott 

minden gyermek jár óvodába, hazánkban 2015 szeptembere óta [2011. évi CXC tv 8. §] három éves 

kortól kötelező az óvodába járás, mely alól csak meghatározott esettben lehet felmentést kérni. 

 

Gyermekek iskolai részvétele 

István aknán 25 gyermek tartozik a 7-14 éves, és 13 fiatal él, akik a 15-18 évesek, a gyermekek és a 

fiatalok 60,5%-a jár iskolába, az általános iskolába a korcsoportba tartozók közül az általános iskolai 

oktatásban résztvevők aránya 72%, középiskolába a fiatalok 38,4%-a jár. A tankötelezettség alsó határa 

a betöltött hatodik év, de a gyermekek az iskolaérettségi vizsgálatának függvényében az iskola 

megkezdésének életkora kitolódhat. A tankötelezettség felső korhatára 16 év 2012 óta, mely 

magyarázhatja a 15-18 éves korcsoport alacsony iskolai részvételét. 

 

 

A háztartásban élő felnőttek 

 

Iskolai végzettség 

A válaszadók háztartásaiban élő felnőttek közül mindenki járt általános iskolába, de tízen nem fejezték 

be tanulmányaikat, egy fő mindösszesen az első osztályt fejezte be. A középiskolai tanulmányokat 24 

fő folytatott, a felsőoktatásban két fő szerzett diplomát.  

A legfeljebb általános iskolai végzettséggel rendelkezők aránya a 14 éves és idősebbek körében 60,2%, 

a középiskolai végzettséggel rendelkezők aránya a 18 éves idősebb korosztályban 25,7%.  

Pécs város lakosságának (2011) mindösszesen 9,8%-a rendelkezik csak általános iskolai bizonyítvánnyal 

Magyarországon a 2016-os mikrocenzus adatai szerint a 15 éves és idősebb lakosság 25,61%-a 

rendelkezik csak általános iskolai végzettséggel. 

A város egészére vonatkozó és az országos adatokkal összevetve megállapíthatjuk, hogy az István 

aknán élő lakosság iskolai végzettsége jóval alacsonyabb, mint a városi és a hazai átlag. 

A város lakosainak körében (2011-ben) a diplomával rendelkezők arány 26,4%, mely jóval magasabb, 

mint az azonos időszakban (2011-ben) mért hazai átlag, amely 13,87%. A 2016-os mikrocenzus adatai 

szerint a magyar lakosság 10,7%-a rendelkezik diplomával. Az István aknán élők esetében a diplomával 

rendelkezők százalékos arányát nem tudjuk meghatározni, de az ebben a kérdéskörben mért adat (2 

fő) jóval elmarad az említett városi és országos átlagtól. 

 



 

 

 

Munkaerőpiaci helyzet 

A megkérdezett 37 háztartásban összesen 39 fő dolgozik és 37 fő nem, a 39 fő a vizsgálatban részt vett 

19-60 éves korcsoport 69,64%-a, a nem dolgozók aránya 62,71%. A háztartásokban a férfiak közül 22-

en, a nők közül tízen dolgoznak, a felnőtt gyermekek és házastársaik közül öten dolgoznak. A kérdőív 

nem tartalmazott arra vonatkozó kérdést, amely a felnőtt gyermekek nemét monitorozta volna. 

2016-ban Pécs város lakosságának 66,4%-a tartozott a foglalkoztatottak csoportjába, 2018-as, 

felmérésünk szerint a szegregártumon belül élők 42,04%-a volt jelen a munkaerőpiacon. Az eltelt 

három évben – jelenlegi felmérésünk szerint – nőtt a foglalkoztatottak aránya István aknán. 

 
 

11. számú ábra: A munkanélküliségi arány István aknán és Magyarországom 2018 és 2021 (%) 
 
 

 
 

Forrás: vizsgálat adatai, 2018 és 2021, KHS 2018 és 2021 
 

A KSH által meghatározott munkanélküli fogalmat alkalmaztuk: az adott héten nem dolgozott, nincs 

olyan munkája, amelytől átmenetileg távol volt, a megkérdezést megelőző 4 hétben aktívan keresett 

munkát, két héten belül munkába tud állni, ha találna megfelelő állást, illetve az is munkanélkülinek 

számít, aki bár már talált munkát, de dolgozni csak 90 napon belül kezd. 

A mikrocenzus adatai 2016-ban 2,6%-os munkanélküliségi rátát jeleztek országos szinten. 2018-ban a 

KSH adatai szerint Pécs városában 3,33%-ot elérő volt a munkanélküliségi ráta, az István aknai 

szegregátumban a válaszadók körében 20,45%-os az állás nélküliek aránya, mely közel ötször 

magasabb, mint a város egészében. 2021 januárjában Magyarországon a munkanélküliségi ráta 5,0 %-

os értéket mutatott, 2021 februárjában a szegregátumban mért adat 48,7%, amelyet összevetünk az 

ország egészére vonatkozó adatokkal, lényegesen, közel tízszer magasabb értéket jelez a vizsgálatunk.  

 

Az István aknai szegregátumban a megkérdezettek körében 2018-ban a foglalkoztatott nélküli 

háztartások aránya 43,75%, vagyis a háztartások közel felében nem volt olyan bevétel, amely 

munkaerőpiaci tevékenységből származna. A 2021-es vizsgálat szerint a felmérésben részt vett 37 

háztartás közül mindösszesen három családot találtunk, amelyben nincs a munkaerőpiacról származó 

jövedelem. Azonban a háztartások rendelkeznek jövedelemmel, két családban a válaszadók 

rokkantsági ellátásban részesülnek, a harmadik háztartásban öten élnek (két felnőtt, három gyermek), 

ahol az édesanya gyermekgondozást segítő ellátást valamint a három gyermek után járó 
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gyermeknevelési támogatást kap. A vizsgálat során egy fő jelezte, hogy munkajövedelme a 

feketegazdaságból származik, amely nem tekinthető biztos jövedelemnek. 

A Pécsett élők körében a háztartások 41,3%-ában nem volt egy kereső sem 2011-ben. A Népszámlás 

adatai szerint a hazai háztartások 3,1%-a egyáltalán nem rendelkezett foglalkoztatott személlyel, és a 

háztartások 5,0%-ában volt munkanélküli háztartástag. 

 

 

Háztartásokban élők egészségi állapota 

A válaszadók családjában számos krónikus és akut megbetegedés fordul elő (lásd 3. számú táblázat), 

két válaszadó esetében tapasztaltuk, hogy a betegség előfordulására nemmel válaszolt, majd 

felsorolták a megbetegedéseket, mint magasvérnyomás-, fogászati-, fertőző- és akut légúti 

megbetegedéseket valamint a sérülést említették. 

 
3. számú táblázat: A krónikus és az akut megbetegedések előfordulása (említések száma, db) 

 
 

betegség felnőttek gyermekek/ 
fiatalok 

szívbetegség 6 4 

magasvérnyomás 13 1 

cukorbetegség 1 0 

allergia 7 4 

tüdőbetegség 5 2 

májbetegség 3 0 

gyomor-bélrendszer betegségei 8 0 

ízületi betegségek 9 0 

sérülések 5 2 

fogászati problémák 9 1 

megfázás, influenza 1 1 

fertőző megbetegedés 2 1 

egyéb megbetegedés 14 5 

összesen   

Forrás: vizsgálat adatai, 2021 
 
Az egyéb megbetegedések között A vizsgálatsorán hetven 19 éves és idősebb lakosról kaptunk 

információt, amennyiben egy főre vetítjük, akkor azt mondhatjuk, hogy a területen élő lakosok 

mindegyike egy kicsit több mint egy (1,2) megbetegedésben szenved, amennyiben csak a krónikus 

megbetegedések vesszük figyelembe, akkor kevesebb, mint egy (0,9) betegség jut egy főre 

A 64 gyermek esetében mindösszesen 21 megbetegedésről számoltak be a válaszadók, így a területen 

élő, a vizsgálatba bevont gyermek közül minden harmadik szenved valamilyen betegségben, ha a 

gyermekek esetében is csak a krónikus megbetegedéseket vesszük figyelembe, akkor egy 18 év alatti 



 

gyermekre/fiatalra már kevesebb, mint három tized (0,29)  megbetegedés jut. A megkérdezett 37 

háztatás közül 24-ben szed a család valamelyik tagja rendszeresen gyógyszert, amennyiben a háziorvos 

felír egy gyógyszert, akkor azt a válaszadók családjába a beteg családtagok döntő többségében (86,4%) 

kiváltják és be is szedik. A mindösszesen hárman jelezték, hogy azért nem váltják ki az orvos által felírt 

gyógyszereket, mert jövedelmükből erre nem tudnak költeni.     

 

István akna területén nem található orvosi rendelő, így a gyermekek és felnőttek a város más részén 

lévő háziorvost keresik fel panaszok esetében. 

 

Közösségi kapcsolatok, elvágyódás, problémák 

12. számú ábra: A közösségi kapcsolatok megítélése (válaszok száma: db) 
 

 
 

Forrás: vizsgálat adatai 
 
A településen élők 54%-a rossznak ítéli meg a közösségi kapcsolatokat, véleményük szerint nem 

számíthatnak a környezetükben élőkre (24,3%), valamint 29,7% véleménye szerint a területen az 

együttélés szinte lehetetlen. 

A közösségi kapcsolatokról alkotott negatív véleményhez kapcsolódok az István aknán élők 

biztonságérzete, a lakosok több mint a fele 21 fő (56,7%) szerint a terület nem tekinthető 

biztonságosnak. Amennyiben az elhangzott indoklásokat3 csoportosítjuk, akkor azt tapasztaljuk, hogy 

leggyakrabban a különböző bűncselekményeket (lopás, betörés, rongálás 16-szor) említették. Az István 

aknai közösségben a lakók problémaként azonosították a kóbor kutyák jelenlétét, valamint az ott élő 

lakosság magatartását (4-4 említés). A területen élők biztonságérzetére negatív hatást gyakorol a 

tudatmódosító szerek (3-szor) jelenléte, négy fő említette közbiztonságot, amelyet nem fejtettek ki, a 

válaszokban a konkrét ok nem azonosítható. 

 

Megkérdeztük az itt élőket, van-e tudomásuk arról, hogy az elmúlt két évben (2019-2020) hányan 

költöztek el a területről, és rendelkeznek-e információval az elköltözés okáról. A válaszadók közül 

 
3 A biztonságérzést monitorozó kérdésre a nem vagy inkább nem választ adóktól kértük indokolják válaszaikat, 
ahol több indokot is felsoroltak, hogy érzésüket alátámasszá, így ennél a kérdésnél az említések számát 
összegeztük. 
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nyolcan említettek szomszédot vagy rokont, akik elhagyták István aknát. Az elköltözők közül hárman 

kiskorúak, 16-an felnőttek voltak4, akik közül egy kiskorú a Pécsett működő Gandhi Gimnázium, 

Kollégium és Alapfokú Művészeti Iskola kollégiumába költözött, mely nem tekinthető teljes mértékben 

a terület elhagyásának, mert az iskolai tanév időtartamára vonatkozik. A fennmaradó esetekben a 

párkapcsolatban bekövetkezett változást, a munkavállalási lehetőséget valamint magát a 

lakókörnyezetet nevezték meg az elköltözés okaként a válaszadók. A megkérdezettek információi 

szerint a családok Pécs városának más részére (négy említés), a pécsi agglomeráció településére (két 

említés), valamint külföldre (két említés) költöztek. 

 
A válaszadók közül 28-an elköltöznének István aknáról, a vizsgálat során kértük a megkérdezetteket, 
indokolják válaszukat. 
 

4. számú táblázat: Az elköltözés indokai (említések száma) 
 
 

Indoklás 
Említés 

gyakorisága 

lakás-és lakókörülmények 18 

szolgáltatások hiánya 9 

közbiztonság állapota 7 

közlekedés nehezítettsége 7 

infrastruktúra hiányosságai 5 

távolság a várostól 3 

gyermekek miatt 2 

munkavállalás miatt 2 

a terület rossz híre miatt 2 

 
                                                         Forrás: vizsgálat adatai 

 
 
A leggyakrabban a lakás állapotát említették az elköltözés okaként, így a repedezett falakat, a rossz 

nyílászárókat, valamint a lakókörnyezet nem megfelelő tisztaságát. A szolgáltatások közül leginkább az 

orvosi ellátást és boltot hiányolták a válaszadók. A közbiztonság esetében a lopásokat, rongálásokat, 

betöréseket említették a lakók, a közlekedés nehezített mind a közösségi közlekedés, mind az 

úthálózat állapota miatt. A szennyvízelvezetés hiánya gondot jelent a lakóközöségnek, valamint a 

vezetékes ivóvíz elérése nem megoldott minden háztartásban. A gyermekek közoktatási intézménybe 

járása is gondot jelent a távolság és a közösségi közlekedés elégtelensége miatt. 

Az elköltözés mellett döntők az alábbi helyekre költöznének. 

 
 
 

 
4 A kérdőív nem tartalmazott arra vonatkozó kérdést melyből azonosíthatóvá váltak volna az elköltözött lakók, 
így előfordulhat, hogy többször is ugyan azt a családot említettek a válaszadók. 



 

 
13. számú ábra: István aknáról elvágyódók céltelepülése (fő) 

 

 
 
                                                  Forrás: vizsgálat adatai 

 
A válaszadók több mint a fele (57,1%) nem a településről vágyódik el, hanem az István aknai 

szegregátumból szeretnének elköltözni, több mint egyötödük (21,4%) falun képzelné el életét, az 

egyéb kategóriában ketten a külföldöt jelölték meg célként, egy fő István akna területén belül szeretne 

költözni.   

 

A kutatás összegzése 

 

A kutatás összegzésében azokra a jellemzőre tértünk ki, amelyeket a munltidimenzionalitás jellemez, 

több vizsgált tényező együttese gyakorol hatást az adott ismérvre. 

 

Lakhatás 

 

A  Magyar Máltai Szeretetszolgálat falugondnoki szolgálatot működtet István aknán, így a falugondnok 

információiból, valamint a 2018-ban elvégzett kérdőíves vizsgálat adataiból is rendelkeztünk előzetes 

tudással a területen élők lakhatási körülményeiről. A lakásokról alkotott véleményünk sok tekintetben 

azonos az ott élők által megfogalmazottokkal, a lakások mérete a város más részén lévő önkormányzati 

bérlakásokhoz képest nagyobbnak tekinthetők, a nyílászárók rossz állapotúak, melyek együttesen 

növelik a téli fűtési időszakban a költségeket. A szennyvízelvezetés megoldatlansága az ott élők számár 

jelentős problémát okoz, nemcsak esztétikai, hanem közegészségügyi szempontból is számos kérdést 

vet fel, veszélyeztetve a területen élő lakosság egészségi állapotát.  A lakások állagmegóvása az 

önkormányzati bérlakásban élők feladata, amely – a háztartások anyagi helyzetét figyelembe véve – 

nem minden esetben valósítható meg, melynek következtében az ingatlanok állapota folyamatosan 

romlik, a lakók csak a halaszthatatlan, mindennapi életüket alapvetően befolyásoló javításokat 

végzik/végeztetik el. Az önkormányzati bérlakásban élők esetében lakhatási szegénységről 

beszélhetünk, mert a vizsgálatba bevont családok közel egyharmadának bizonytalan a lakhatása , mert 

önkényes lakásfoglalók vagy a jogcím nélküli, érvényes lakásbérleti szerződéssel nem rendelkező lakók. 

István akna jövőbeni helyzete az esetleges felújítás, új funkciók megtalálása vagy a bérlakásállomány 

lebontása az önkormányzat feladatkörébe tartozó kérdés. A döntést nehezítheti a területen élő 
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lakosság elhelyezésének kérdésköre is, hol található még a városban szabad kapacitás az 

önkormányzati bérlakás állományban.  

A területről elvágyódók száma igen magas 28 (75,7%) válaszadó jelezte, elköltözne István aknáról, 

amennyiben erre módja lenne, mely a megkérdezettek véleménye – a KSH adataival megegyezően – a 

területi szegregáció meglétét támasztja alá. A város lakossága között a térbeli elhelyezkedés valamint 

a társadalmi hierarchiában elfoglalt hely miatt a különböző területeken élők között megszűntek vagy 

minimalizálódtak a szociális érintkezések, a kommunikáció, és „arra sincs mód, hogy a mindennapi 

élettapasztalatok és szubkulturális minták keveredjenek”. (Szirmai és Váradi,  2012 pp.115) Továbbá a 

térbeli szegregáció következménye az is, hogy a hasonló társadalmi és munkaerőpiaci státuszú 

lakosság koncentrálódik az adott területen (Szirmai és Váradi,  2012), mely István aknán is azonosítható 

folyamat.  

Az itt élők anyagi lehetőségei erősen korlátozottak, nem rendelkeznek a városban igen magas árú 

albérletek kifizetéséhez elegendő rendszeres havi jövedelemmel5. A térbeli kirekesztődés 

megszüntetését célzó, az integrációt segítő folyamat – a városközponthoz közelebb eső területekre 

történő költözés – a lakók saját anyagi forrásaiból jelenleg nem tűnik megvalósíthatónak.  

 

Foglalkoztatottság 

 

Az alacsony iskolai végzettség, a szakképzettség hiánya, a települési hátrány megnehezíti a 

munkaerőpiaci elhelyezkedést, a munkahelyi elvárásoknak való megfelelést, így a hátrányos helyzet 

következtében megjelenhet a munkanélküliség, mely jövedelmi szegénységet valamint a 

peremhelyzetbe történő sordódást vonhatja maga után. István aknán élők körében is jellemző az 

alacsony iskolai végzettség a válaszadók 29,7%-a nem fejezte be az általános iskolát, 40,5%-a csak 

általános iskolai végzettséggel rendelkezik, a megkérdezettek családjaiban élő felnőttek 12,8%-a nem, 

70,4%-a csak általános iskolai végzettséggel rendelkezik. Az alacsony iskolai végzettséghez társul a 

lakóhely alapú diszkrimináció is a munkaerőpiaci elhelyezkedés estében. Mindezek ellenére viszonylag 

magasnak (60,1%) tekinthető a válaszadók körében a foglalkoztatottság, a családtagok körében már 

alacsonyabb értéket mértünk (50,1%). A válaszadók közül mindösszesen egy fő jelezte, hogy a fekete 

gazdaságban dolgozik. A kérdések között nem szerepelt a közfoglalkoztatást monitorozó kérdés – amit 

a kutatás limitációjaként azonosítottunk –, mely árnyaltabbá tehette volna a munkaerőpiaci helyzet 

értelmezését. Hazánkban a munkaerőpiaci szempontból hátrányos helyzetű lakosság számára az egyik 

legjelentősebb foglalkoztatási keretet a közfoglalkoztatás biztosítja, az alacsony iskolai végzettséggel 

rendelkezők munkaerőpiaci integráció még nem megoldott kérdés. A családok megélhetésük 

érdekében túlélési stratégiákat alakítottak ki – alkalmazkodva az aktuális helyzetekhez – így gyakran a 

feketegazdaságban, szerencsésebb esetben alkalmi- és idényjelleggel vállalt munkákkal próbálják 

létüket fenntartani. (Váradi, 2015)  

 

 

Egészség 

 
A társadalmi-gazdasági környezet meghatározza az egyének és a közösségek egészségi állapotát, ezzel 
párhuzamosan az egészség is jelentős hatást gyakorol mikro szinten az egyének, családok 

 
5 Jelen vizsgálat során alkalmazott kérdőív nem tartalmazott a családok jövedelmi helyzetét monitorozó  
kérdéseket, erre vonatkozó információink a korábban, 2018-ban elvégzett kutatásból származnak. 



 

szocioökonómiai státuszára, továbbá az adott település gazdasági helyzetére is. (Ádány és Sándor, 
2019) 
Az István aknán élő lakosság gazdasági státusza kedvezőtlenebb, mint a hazai lakosság egészének és a 

szűkebb környezetben  – Pécs város – élők körében.  A hátrányos helyzetű lakosság születéskor várható 

átlagéletkora közel 10 évvel alacsonyabb, mint a jobb helyzetben élő lakosság körében, melyet 

kutatásunk is megerősített, a területen a 60 éves és idősebb korcsoport aránya jóval alacsonyabb, mint 

a hazai átlag. Az István aknán tapasztalt egészségegyenlőtlenség6 egyik okaként azonosítható, hogy a 

területen nincs háziorvosi rendelő, a szakellátás is a város távolabbi területein érhető el, melyek 

felkeresése nagyobb erőfeszítést és anyagi ráfordítást igényel az itt élőktől.  A vizsgálat során azt 

tapasztaltuk, hogy a 19 éves és idősebb lakosok mindegyike szenved valamilyen megbetegedésben, így 

a folyamatos orvosi/szakorvosi kontroll, a szekunder és a tercier prevenció nélkülözhetetlen a helyi 

lakosság egészségi állapotának megőrzése, javítása érdekében valamint a látens, az életvitelt 

jelentősen még nem befolyásoló megbetegedések felderítésében. 

 
 
Javaslatok 
 
Jelentős kihívás a szegregált élethelyzet megszüntetése, a szegénységet fenntartó tényezők 

csökkentése, mely véleményünk szerint elsőként a lakhatási körülmények javításával, a munkaerőpiaci 

részvétel esélyének növelésével, a szolgáltatások elérhetővé tételével mérsékelhető. 

 
Lakhatás 
 
Amennyiben az alapszükségletek nem biztosítottak, nem várható el a többségi társadalom által elvárt 

normarendszer szerinti szocializációs folyamat megvalósulása, a megfelelő személyi és környezeti 

higiéné kialakítása, az eredményes tanulás, a felnőttkori rendszeres munkavégzés sem. A lakhatási 

körülmények – mint a fizikai biztonságot megvalósító környezet – javítása mind az önkormányzati 

ingatlanoké, mind a köztereké elengedhetetlen, valamint a szennyvízelvezetés kérdésének megoldása 

is igen sürgető feladat. A lakás körülmények pozitív irányú változása hatást gyakorol a területen élők 

életminőségére, az egészségi állapot javulására mind a felnőttek, mind a családban élő gyermekek 

körében. Anyagi ráfordítás nélkül a lakások állapota nem fog változni, ebben a város 

önkormányzatának és a területen élő lakosságnak közös megegyezésre szükséges jutnia, a lakossággal 

történő valódi partnerségi kapcsolat kialakítása nélkül nem képzelhető el más a tervezés folyamata 

sem. A participáció pozitív hatása lehet, hogy kialakul a helyi elit, akik aktívan részt vesznek a tervezés 

megvalósításában, képviselik a területen élő lakosság érdekeit, közvetítik kérdéseiket, dilemmáikat, 

melynek következtében jelentős lépést tesznek az integráció, a város életébe való bekapcsolódás 

irányába. (Csizmady, 2012) Az infrastrukturális fejlesztések növelhetik a közösség belső kohézióját is, 

javulhat a közösség együttműködési hajlandósága, mely az István aknán élők esetében – jelen kutatás 

eredményei valamint korábbi  tapasztalataink alapján – számos problémával terhelt közösség esetében 

a vizsgálat időpontjában nem volt tetten érhető. 

Az esetleges infrastrukturális fejlesztéseket önmagában nem látjuk célravezetőnek, a lakosok 

támogatása, felkészítése a változásokra elengedhetetlen a sikeres megvalósításhoz. A felhalmozott 

 
6„Az egészségegyenlőtlenség (health inequity vagy health inequality) terminusa viszont az egészségi állapot 
különböző mutatóival jellemzett azon egyenlőtlenségekre utal, melyek a biológiai adottságok okozta 
különbségeken túlmutatnak, társadalmi tényezőkkel hozhatók összefüggésbe, ezáltal elméletileg elkerülhetőnek 
-tekinthetők.” (Kósa és Kőműves, 2019) 



 

lakbér és közüzemi tartozások7 rendezését is a segítő folyamat részévé kell, hogy váljon, továbbá a 

háztartási költségek optimalizálása érdekében előre feltöltős fogyasztásmérők felszerelési 

lehetőségének feltérképezése, lehetőség szerint a folyamat elindítása.  

 
Foglalkoztatottság 
 
A munkaerőpiaci helyzet javítása érdekében a felnőtt és a fiatal korosztályt tekintjük a két 

célcsoportnak. A fiatalok esetében az iskolai lemorzsolódás csökkentése-, a piacképes szakmaszerzés 

érdekében a folyamatos támogatás nélkülözhetetlen, mind a tanulás segítése, mind a szabadidős 

programok szervezése tekintetében.  

A gyermekek fejlesztését az iskoláskort megelőzően szükséges megkezdeni az óvodai részvétellel 

párhuzamosan, hogy csökkenjen az iskolás korra az esetleges testi-, lelki-, szellemi fejlettségbeli 

különbség a szegregátumból és a nem szegregált élethelyzetből érkező gyermekek között, és az 

integrált oktatás ne kudarcokkal kezdődjön. A hátrányos helyzetben élő gyermekek esetében a 

szülőkkel való együttműködés is lényeges,  támogatást nyújthatnak a területen dolgozó szakemberek 

az iskolaválasztásban, segíthetik az iskola és a szülők közötti kommunikációt, A szociális kompetenciák 

fejlesztése kisiskoláskorban csökkentheti a szorongást, valamint kedvezően hathat az iskolarendszerű 

képzésben való sikeres részvételre, és annak befejezésére. A Covid-19 járvány alatti online oktatási 

tapasztalatai alapján a fejlesztések során nagyobb hangsúlyt szükséges fordítani a digitális szakadék 

csökkentésére, és nemcsak az iskolás korcsoport, hanem szüleik körében is, hogy az esetleges későbbi 

online oktatás során ne kerüljenek jelentős hátrányba a szegregátumban élő gyermekek és fiatalok. 

A felnőtt lakosság körében a szakmaszerzés támogatása, a munkavállalói kompetenciák fejlesztése az 

elsődleges feladat. Az alacsony munkaintenzitású háztartások számának csökkentése, a munkaerőpiac 

pereméről való eltávolodás segítése az álláskeresés támogatásával, mely egyéni és csoportos 

formában történő segítségnyújtás keretében is megvalósulhat. 

Az elsődleges munkaerőpiachoz történő kapcsolódás növeli a területen élő lakosság társadalmi 

kapcsolatainak számát, a társas kapcsolatok erőforrásként jelenhetnek meg, csökkenthetik az alacsony 

jövedelmi szinthez kapcsolódó hatásokat, például több információhoz juthatnak az elérhető állásokról, 

segíthetik a krízishelyzetek megoldási lehetőségeit. (Albert és Hajdu, 2016)  

A társadalmi integráció hiánya növelheti az érzelmi élet zavarainak (például a szorongás, a depresszió) 

manifesztálódását, ezzel szemben a társadalmi integráció „elősegíti a reális elvárások kialakulását, a 

normákhoz való igazodást”, és „a kapcsolathálózaton keresztül hozzáférhető informális támogatás az 

egyik olyan mechanizmus, ami képes csökkenteni a depriváció mértékét.” (Albert és Hajdu, 2016 pp.29; 

33) 

 
Szolgáltatások 
 
A szolgáltatások helyben történő elérése lenne a kívánatos cél elsősorban az egészségügyi alapellátás 

esetében, ha nem is mindennap, de legalább hetente kétszer elérhetővé tétele lényegesen javíthatná 

az István aknán élők egészségi állapotát. A védőnői szolgálat helyben történő elérése, a rendszeres 

konzultációk, tanácsadások a gyermekek, fiatalok egészséges felnőtté válását támogatják. 

A szolgáltatások esetében a személyes szociális szolgáltatások – melyek egyik célja a társadalmi 

integráció elősegítése – helyben, István aknán történő elérése jelentősen segítséget nyújthat a 

 
7 Jelen vizsgálat során alkalmazott kérdőív nem tartalmazott a lakhatási költségekre és azok elmaradására 
vonatkozó kérdéseket, erre vonatkozó információink a korábban, 2018-ban elvégzett kutatásból származnak. 



 

szegregált élethelyzetben élő lakosság problémáinak azonosításában, a megoldási lehetőségek 

feltérképezésében. A vulnerabilis csoportokkal végzett szociális munka (is) a kölcsönös bizalomra épül, 

melyet elősegíthetnek a rendszeres, helyben történő találkozások, formális és informális 

beszélgetések. A szolgáltatás céljaként fogalmazható meg, hogy a családok nagyobb arányban vegyék  

igénybe a hátrányokat kompenzáló  szolgáltatásokat, továbbá a területen prevenciós célú 

foglalkozások, programok is megvalósuljanak mind a felnőtt, mind a gyermek és fiatal korosztály 

számára. (Rácz, 2020)  A gyermekek, fiatalok esetében a programoknak jelentős részben a 

szegregátumon kívül szükséges megvalósulnia,  elősegítve az integeráció folyamtát, továbbá a 

korcsoport számára szervezett programok a szegénység újratermelődésének csökkentésében is 

szerepet játszhatnak. 

A szolgáltatások között helyet kell kapnia az adósságkezelési szolgáltatásnak, mely nem koncentrálhat 

csak az adósság rendezésére, hanem a háztartásgazdaságtani ismeretek átadását is szüksége beépíteni 

a programba, mely csökkentheti a mélyszegénységben élők körében az uzsorakölcsönök megjelenését, 

igénybevételét is. A szociális munka feladatkörébe sorolható tevékenység a területen jelenlévő 

intézmények, nem kormányzati szervezetek munkájának összehangolása a túlgondozás esélyének 

mérséklése érdekében. 

Az egyéb szolgáltatások esetében az elérés támogatása lehet az elsődleges cél, mely például 

megvalósulhat az utazás könnyítésével, mint például a hivatalos ügyek intézése esetében utazási 

költségtérítés válna igénybe vehetővé. 
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